

江苏响水县一化工厂发生爆炸,蘑菇云冲天,已致6人遇难30人重伤

附近居民称,平时这里也会经常发生震动,有大有小,大家都习惯了,没想到这次这么厉害

爆炸公司曾多次被罚,为何还在生产

那次谣言事件引发万人逃命,混乱中4人死亡。



上千消防人员正在现场救援。

新华社发

爆炸时国家地震台测到“地震”

3月21日下午,中国地震台网中心官方微博突然连发了两条“地震快讯”,第一条发于14时50分,内容为“中国地震台网自动测定:3月21日14时48分在江苏盐城市响水县附近(北纬34.34度,东经119.75度)发生3.0级左右地震,最终结果以正式速报为准。”

10分钟后,马上发了第二条:中国地震台网正式测定:3月21日14时48分在江苏连云港市灌南县(疑爆)(北纬34.33度,东经119.73度)发生2.2级地震。

值得注意的是,第二条中加了“疑爆”两字。

很快,更准确的消息传来——江苏盐城一化工园区内发生爆炸。

爆炸发生在盐城响水县陈家港化工园区内。据了解,此次发生爆炸的是园区内的江苏天嘉宜化工有限公司的一处生产装置,爆炸物质为苯物质。

记者了解到,陈家港园区内附近居住人口较多,还有多所幼儿园和小学,一河之隔就是连云港市堆沟镇。此次爆炸威力巨大,几公里之外的居民都感受到了震动。

现场蘑菇云冲天,有孩子受伤

网友小李从下午开始,一直在拨打他哥嫂的电话,但无法接通。他说,哥嫂在隔壁的氯碱厂工作,和发生爆炸的化工厂仅仅相距两个路口,“我看到有说五公里内的汽车都震得跳起来,我估计哥嫂肯定受伤了,希望没大事。”

他告诉钱报记者,那块园区分布有至少五六家化工厂。

有居民称,他家在离爆炸化工公司不到3公里的沙荡村,“家里玻璃什么的都碎了。”

随后,钱报记者联系上了响水县陈家港镇港南路一家酒店的负责人陈女士,该酒店距离事发地约两公里,她说,下午2点多时,她在酒店突然听到一声巨响,还感觉到明显震动。

“酒店一楼大厅1公分厚的玻璃,全被震碎,碎玻璃洒了一地。”陈女士说,她赶紧跑出去,发现边上邻居也从一片狼藉的家里跑出来,大家有些慌,不知道发生了什么,四处张望,“马上就看到化工区那边有黑烟冒出来。”

陈女士说,爆炸刚开始没闻到什么味道,但到了下午四点多,渐渐传来很刺鼻的气味,“喉咙、鼻子明显感觉不舒服。”

爆炸发生后,街道上一度出现混乱,很多人开车离开,少数人选择躲在家里,“现在整条街道上已经静悄悄的。”陈女士的酒店里还住进了四五户家庭,“都是家里被震坏,没法住的。”

陈女士还告诉记者,他们这里平时也会经常发生震动,有大有小,大家都习惯了,“但没想到,这次爆炸会这么大。”

钱报记者也在多段视频上看到了剧烈的爆炸现场,黑色的蘑菇云直冲天际。不少伤员被送往医院,其中包含不少孩子,他们很多是被震碎的玻璃划伤。

救援人员已从现场救出31人

记者21日从应急管理部获悉,爆炸发生后,截至17时,救援人员已从现场救出31人。

据应急管理部有关负责人介绍,接报后,应急管理部立即启动应急响应,主要负责人在部指挥中心调度了解救援情况,与现场视频连线,派出专家组紧急赶赴现场,协助地方做好应

急处置工作。

据了解,江苏省消防救援总队已调派176辆消防车、928名消防员到场处置,后续仍将有增援力量赶赴现场。

晚10时许,记者从现场传回的视频画面中看到,虽然有大量的消防力量投入,但现场大火还没扑灭,依然能看到冲天的火光和黑烟。有现场记者称,在距离爆炸企业40公里外也可闻到异味。

爆炸公司曾多次被处罚

据天眼查显示,江苏天嘉宜化工有限公司于2007年在响水县市场监督管理局登记成立,法定代表人陶在明,注册资本5000万元。

在官网介绍中,该公司是江阴市倪家港化工有限公司下属的间苯二胺、对苯二胺系列产品的精细化工企业,年生产能力2万吨。产品主要用作制造医药、农药和染料的中间体。

钱报记者同时发现,2018年1月,国家安监总局组织督导组就因江苏省连云港市聚鑫生物公司“12·9”重大事故教训,对江苏省盐城、连云港、淮安、徐州、宿迁等5市危险化学品安全生产工作进行了督查,现场检查了18家化工企业。其中,也包括天嘉宜公司。

当时检查中,天嘉宜公司共有13项安全隐患问题。其中包含:主要负责人未经安全知识和管理能力考核合格;生产装置操作规程不完善,缺少苯罐区操作规程和工艺技术指标;构成二级重大危险源的苯罐区、甲醇罐区未设置罐根部紧急切断阀等问题。

但在此次爆炸发生前,天嘉宜公司已恢复生产。

不仅如此,自2016年以来,天嘉宜公司因违反环保条例,多次遭到盐城市环保局及响水县环保局处罚。最近一次在2017年9月30日,因其违反大气污染防治管理制度,遭到响水县环保局处罚。

当地曾发生爆炸谣言引发的逃命踩踏事件

此外,事故公司所在的响水县陈家港化工园,在2010年也曾发生过事故——江苏大和氯碱化工有限公司2010年11月23日上午发生氯气泄漏,导致下风向的江苏之江化工有限公司30多名员工中毒。

2011年2月,陈家港化工园区还曾流传爆炸的谣言。导致陈家港、双港等镇区部分不明真相的群众陆续产生恐慌情绪,并离家外出。

当时那次谣言事件引发万人逃命,混乱中4人死亡。后经查实,该事件纯属谣言引发的一起恐慌事件。

这之后,2011年有媒体调查称,陈家港镇给每位核心领导下了一人招引5000万元以上项目的要求,并要求缴纳保证金。响水县当时还在官方网站2008年陈家港化工园招商网页上写道:灌河潮汐落差大,河面平均宽度在1500米,自净能力强,环境容量大。

此外报道还称,由于当地污染严重,原本临近海岸可见的虎头鲸等海洋生物也不再来到此地,并且因为污染,当地人并不吃该海域打上来的海鲜,很多都被销售到了临近的山东和浙江两省。

专家建议转移周边居民

根据公开信息显示,爆炸公司主要生产产品包括间羟基苯甲酸、苯甲醚、对叔丁基氯化苯、氯代叔丁烷等。

据了解,间羟基苯甲酸对环境有危害,对水体和大气可造成污染,该有机酸易在大气化学和大气物理变化中形成酸雨,会给动、植物造成严重危害。其蒸气对上呼吸道、眼睛和皮肤有刺激作用。苯甲醚则属微毒类,易燃,特别遇高热、明火及强氧化剂易引起燃烧。

另据《化学品安全技术说明书》(MSDS),苯为危险化学品,易燃,致癌物,其蒸气与空气可形成爆炸性混合物。其蒸气比空气重,能在较低处扩散到相当远的地方。苯对环境有危害,对水体可造成污染。高浓度苯对中枢神经系统有麻醉作用,引起急性中毒。

爆炸后,已有专家建议尽可能将周边居民迁移到出事点10公里以外地区,特别是下风向区域居民,避免遭受有毒空气的伤害,还要对饮用水进行严格监控。

本报记者 陈伟斌 李玲玲
吴朝香 俞任飞 黄小星

3月21日14时48分,江苏盐城市响水县陈家港化工园区内的江苏天嘉宜化工有限公司发生爆炸事故。

事故发生后,应急管理部党组书记黄明率工作组紧急赶赴现场;由生态环境部由翟青副部长率领的工作组也已紧急赶赴事发现场。

截至晚19时,已有6人在此次爆炸事故中遇难,另有30人重伤。江苏省消防救援总队已调派176辆消防车、928名消防员到场处置,后续仍将有增援力量赶赴现场。

时间轴

- 14:48 爆炸事故发生
- 18:21 消防人员救出31人
- 18:33 应急管理部消息称专家组已赶赴现场
- 18:51 当地教育部门称有学生受伤
- 19:00 当地通报称6人遇难30人重伤
- 19:50 176辆消防车,近千名消防员到场
- 21:20 国家卫健委专家赶赴现场
- 22:10 现场灭火还在继续